Kap. 2 Opisna statistika viacrozmerného

statistického suboru

Definicia datového (Statistického) suboru:

Viacrozmerny (dvojrozmerny) datovy subor je

postupnost vektorov, v ktorej nezalezi na ich poradi.
Definicny obor - objekty.
Obor hodnot - vektor znakov.
Povaha znaku: kvalitativny - nominalny
- ordinalny
kvantitativny
Priklady.

1. Znamky Studentov gymnazia z anglicCtiny a

matematiky.
2. Investicna analyza.
Kontingencna tabulka:
matica (fij)ieije

fij = pocetnost vektora (ui,v;)



marginalne pocetnosti

Jir = Zfi,j - pocetnost hodnoty ui v prvej zlozke

jeJ
ey :Zfi,j - pocetnost hodnoty vj v druhej zlozke

iel

Ciselné charakteristiky 2-rozmerného datového staboru -

stochasticka vazba medzi zlozkami

Datova kovariancia pre datovy subor x,y = (Xi,Yj)ij=1,2,....n
—_— 1 : o o,
Sy = ;Zl(xi - )V, —»)

Datovy korelacny koeficient pre datovy subor x,y =

(Xi,Yiij=1,2,...,n
> (=)0, - )
JZ (5, =X (3~ )

ny =




Vlastnosti korelacného koeficientu:
1. |rxy| <1

2. |rxyl =1 = 3a,b e R, Vi,yi=a + bxi

Regresna priamka
Urcime konstanty a, b, tak, aby sme minimalizovali
SSE = 3(a + bxi - yi)?

RieSenim systému rovnic, ziskanych z derivacii podla a,

b, polozenych = 0, dostaneme
a =y - bx, b = sxy/Sx?
Regresna priamka ma tvar
Y-y = (Sxy/Sx®)(X - X) alebo (y -y)/sy = rxy(X - X)/sx
Koeficient determinacie
Ak oznacime
SST = 3(yi - y)2 (= nsy2) Sum of Squares Total
SSE = X(yi - a - bxi)2 Sum of Squares due to Error
SSR = Z(y - a - bxi)2, Sum of Squares due to Regression

potom



SST = SSE + SSR and 0 < 1 - SSE/SST = SSR/SST < 1
Cislo
R2 = SSR/SST = rxy2

sa nazyva koeficient determinacie. Cim je blizsi k 1, tym
tesnejsia je linearna zavislost medzi zlozkami x a y

datového suboru.

Dokaz vlastnosti korelacného koeficientu rxy
1.

0 < Z((Xi — X)/sx £ (Vi = y)/sy)2 = Z(Xi - X)2/sx2 + 2(yi -
V)2/5y2 = 23((Xi = X)(Yi = Y))/Sx Sy =1 + 1 = 2rxy

OS2+2rxy = Ixy = -1

OSZ—ZI’xy = rxyS]

2.
Iyl =1 = 0= 3((xi - X)/sx + (yi - y)/sy)? alebo

0= 3(Xi - X)/sx = (Yi—Y)/sy)2 = (Xi— X)/sx + (Yi - y)/sy =
0 alebo (Xi-X)/sx-(yi-Yy)/sy =0 preVi = yi=y+



(sy/sx)X — (sy/sx)xi alebo yi =y - (sy/sx)X + (Sy/Sx)Xi pre
Vi

Dokaz rovnosti SST = SSE + SSR

SST = S(yi-y)2 = 3(yi-a-bxi-(y-a-bx))?2=3(yi-a-
bxi - (y - a - bxi))2 = Z(yi - a - bxi)2 + 3(y - a - bx))2 -
23((yi - a - bxi)(y - a - bxi)) = SSE + SSR - 2X((yi - a -
bxi)(y - a - bxi))

S((yi-a-bx)y -a-bx)) = Z(yi -y + bx - bx)y -y +
bx - bxi)) = Z((yi -y + b(X - xi))b(Xx - xi)) = bZ((yi - y)(X -
Xi)) + bZZ(i - Xi)2 = nb(_Sxy) + anSXZ :n(_sxyz/sz +

SXYZSXZ/(SXZ)Z )= 0

Db6kaz rovnosti rxy2 = SSR/SST

SSR/SST = 1 - SSE/SST = X(y - a - bxi)2/(nsy?) = S(y -y +
bX - bxi))2/(nsy2) = b23(X - xi)2/(nsy2) =

(SXY/SXZ)Zn(SXZ)/(nSYZ) = Sxy2/Sx2Sy2 = Ixy?



